

Temperatura máxima a la sombra: 8,4 grados
Temperatura mínima: -4,8 »
Viento: en calma
Tiempo probable: buen tiempo

Elecciones municipales en fecha próxima, dice el señor Gil Robles

RIQUEZAS DEL SUBSUELO SORIANO

Señalábamos en una de nuestras últimas editoriales la importancia que para nuestra región supondría la explotación de las zonas asfálticas de Fuentetoba y Salinas de Medinaceli.

Hoy, creemos oportuno recordar otra, de las muchas riquezas que en sus entrañas guarda el subsuelo de nuestra provincia y que, en cuanto a importancia y prosperidad remuneradora no sería menor que la expuesta en el día anterior.

Se trata de las canteras de mármol de Espejón y Cantalucia; y de las de piedra litográfica en Santa María de las Hoyas.

Estos tres pueblecitos sorianos, viven una existencia, sino pobre, al menos llena de privaciones, como las del resto de los de nuestra provincia; ya que, a pesar de tener una riqueza natural tan preciada, no han podido hasta el presente hacer uso de ella. Ados los difíciles medios de comunicación que imposibilitaban el transporte de las inmensas moles de mármol o piedra a puntos estratégicos donde el cincel del artista las trocara en obras de arte o se emplearan para la construcción.

El Santander-Mediterráneo, al pasar al pie de estas canteras; ha hecho realidad posible, lo que ayer fué una quimera; ya no es difícil llegar a ellas, para sacar sus preciados materiales y transportarlos a donde la demanda los solicite; ya que están cerca de la estación de San Leonardo y a unos 60 kilómetros de Soria-Burgos.

Cinco años hace que circula el Santander-Mediterráneo y nada se ha hecho, que nosotros sepamos, porque entren en explotación estas canteras.

No puede achacarse este olvido al desconocimiento de ellas, puesto que los peritos en petrografía consideran a esta región como uno de los principales centros marmóreos de España.

Las variedades de mármoles de Espejón pueden apreciarse en las muestras que en el Museo de Historia Natural de Madrid se exponen en las salas primera y segunda, (sino recordamos mal), donde pueden verse catalogadas como sigue:

Número 122.	Mármol en brecha, terreno cretáceo, procedencia Espejón, (Soria) (conglomerado)
» 123.	Mármol vetado » » » » » » (amarillo)
» 124.	Mármol brechiforme » » » » » » (amarillo violeta)
» 125.	Mármol fondo amarillo » » » » » »
» 127.	Mármol arcilloso » » » » » » (amarillo y encarnado)
» 202.	Mármol sacaróide » » » » » » (blanco)
» 218.	Mármol brechiforme » » » » » » (encarnado)

Vemos pues, que no es una incógnita la clase, calidad, cantidad y variedad de las brechas existentes en estos lugares y de las cuales se han sacado ejemplares magníficos, cual son los que con orgullo muestra a sus visitantes la Catedral del Burgo. Las enormes columnas de una sola pieza en la Capilla del Venerable Palafox; la doble escalinata por la que se sube a la capilla de San Pedro — Obispo de Osmá —; la urna de jaspe en la que se guardan sus sagrados restos y que estaba destinada para el mausoleo del Rey Alonso de Aragón en Nápoles; la mesa de una sola pieza de la Sacristía Mayor y que mide cerca de 4 metros de larga por 2 de ancha, y también se supone ser de material de Cantalucia la estatua marmórea de la Resurrección del Señor que se alza sobre la entrada principal del hermoso templo. Otras Catedrales y palacios han empleado en su construcción y adorno mármoles de estas canteras.

A pocos kilómetros de Espejón se encuentran otras canteras; las de piedra litográfica en Santa María de las Hoyas.

La piedra litográfica es una variedad de caliza que como su nombre indica es empleada en litografía por su propiedad uniforme y especial de retener las grasas al mismo tiempo que la opuesta de recibir y mantener la humedad.

Es llamada también de Munich por ser de este lugar de donde procedieron las primeras utilizaciones para tal fin.

Las buenas piedras de esta clase han sido extraídas de las canteras de Sollenhofen, Pappenheim y de Kelliein en Baviera, hoy en franca decadencia.

Para dar idea de la importancia financiera que tales canteras tuvieron diremos, que el valor del material extraído en la de Pappenheim durante un año fué de CINCUENTA MILLONES DE FRANCO y en ellas estazan colocados 2.000 obreros que ganaban un jornal muy remunerador. El precio que alcanzan estos productos es muy considerable, sobre todo la variedad gris-perla que es muy difícil encontrarla, ya que como decimos las procedentes de las diversas canteras de Baviera están completamente agotadas.

Los trabajos de investigación realizados con bloques procedentes de las de nuestra provincia han demostrado ser ricas en calidad y cantidad existiendo de las clases: amarilla y gris perla; esta última clasificada por los técnicos en la clase «Viejo Munich» nombre por el que se conocen las primeras piedras descubiertas en Munich.

Sin que el optimismo nos embriague hemos de deducir del resultado de estos exámenes (realizados en una región muy superficial); que la explotación de estas canteras pueden marcar una época de prosperidad en nuestra provincia ya que las capas inferiores suelen ser de mejor calidad que las superficiales.

Estúdiense con detenimiento estas canteras; nómbrese por el Estado una Comisión de técnicos que dictaminen si, como creemos, es conveniente la explotación de ellas, puesto que en las obras de extracción del material, sierra y pulimento, encontrarían colocación y jornales elevados muchos hombres, hijos de la provincia, hoy en paro forzoso

NOTAS AL UNISONO

No vamos a referirnos a las de la escala musical sino a las que en una fecha tristemente memorable lanzaron a los cuatro vientos ciertos partidos políticos.

Y la referencia viene apropiado del comentario que nos suscita una noticia aparecida en el último número de la «Voz de Soria» dando cuenta de una proyectada reunión conmemorativa de los partidos locales de Unión Republicana, Izquierda Republicana, Republicano Conservador y Federal todo ello bajo el título de «Emoción Republicana».

Salvando naturalmente al partido Federal que merece nuestros respetos y consideraciones dentro y fuera de la provincia, hemos de detenernos un poco absortos ante el título aludido que constituye una manifestación más del fenómeno pintoresco que desde hace tiempo venimos observando en los escasos componentes de las filas izquierdistas: el de la pretendida exclusividad en la expedición de patentes de republicanismo.

Es curioso. Desde mediados del año 31 en que surgieron de la nada, ellos no hicieron otra cosa que entregarse de lleno a sus querellas personales; llevaron su acento engolado de bohemios de café a las esferas oficiales para traducir sus charlas de sobremesa en las chabacanas de una política pobre de triste factura; comprometieron en una palabra, la existencia de una República que España les sirvió en bandeja de plata y ahora diezmados, maltrechos y desacreditados quieren que esa República que estuvo a punto de perecer por su culpa, se emocione porque ellos van a reunirse.

La emoción del miedo sería infundada porque son muy pocos los reunidos para constituir una nueva amenaza que retornase. Otra clase de emoción no la comprendemos.

Hablan del espíritu del 14 de Abril. Aquél día efectivamente una masa fácilmente moldeable rendida a ellos, esperanza, se ofrecía generosa y espontánea al artificio ignorado de unas manos, dotadas de la más amplia libertad de acción. El poco tiempo que duró una hegemonía tan fácilmente lograda es una prueba más de la ineptitud y torpeza que caracterizó continuamente a nuestros hombres de la revolución.

En vano tratarán de recobrar lo que tan estupidamente perdieron, España les ha juzgado ya, y las derechas les deben eterna gratitud.

Ciñéndonos a la noticia que nos ocupa podemos adelantar que, sin avalar su contenido ni rechazarlo, nos resistimos sin embargo a creer que ciertos elementos del comité provincial del partido republicano-conservador, se avengan a formar parte de esa confederación definitiva que indudablemente habría de perjudicarles irreparablemente en toda la provincia.

Por lo demás la fecha señalada para «emocionarse» nos parece oportuna.

El día siguiente, 12 de Febrero, sería acaso ya demasiado tarde...

Por ahora no se puede hablar de amnistía

El Jefe de Acción Popular en Cataluña

Las poblaciones catalanas le ovacionan y acogen cordialmente

Tarragona, 4. — En el expreso llegó ayer a Reus el Jefe de Acción Popular, Sr. Gil Robles. Fué recibido con gran entusiasmo y se trasladó a la ermita de la Misericordia, donde oyó misa. Luego hubo una recepción en un hotel. Terminada esta, el Sr. Gil Robles recibió a los periodistas locales a los que dijo, respondiendo a sus preguntas que, con esta visita iniciaba su viaje de propaganda en Cataluña. Se le preguntó si el partido tenía autorización para concertar alianza electoral y dijo que sí que tenía completa autorización para desarrollar, en Cataluña, la política que considere más oportuna. Acción Popular Catalana, tiene, a este respecto, completa autonomía. También se le preguntó si cree que habrá elecciones municipales antes del próximo invierno y dijo que sí y, bastante amplias. En principio se puede considerar agotada la vida de los actuales Ayuntamientos y puede, por lo tanto, estimarse una renovación. Cataluña es un punto que debe estudiarse detenidamente, y cerca de él se remite al criterio que sobre esta cuestión tenga Acción Popular Catalana. Fue preguntado acerca de si es partidario de una amnistía para los elementos complicados en la revolución de octubre; diciendo que no cree que haya que hablar de amnistía.

Después, el Sr. Gil Robles, salió para Morell y Constantí y, a las 10,30 prosiguió el viaje a Tarragona. A esta capital llegó al mediodía. También se le hizo objeto de un grandioso recibimiento.

Inmediatamente, se dirigió al Teatro Moderno donde dió una conferencia de carácter político. Expresó el pensamiento de Acción Popular Catalana. Refiriéndose al momento político actual dijo que en la coalización del gobierno, debe ser comparada su actuación con la situación y con la paz de hace dos años. Esta comparación de labor, es favorable al gobierno actual. Dijo que, a pesar de todas las dificultades con que han tropezado, en ningún momento han retrocedido; se puede decir que hemos ido despacio pero nunca hemos seguido una ruta torcida. Aseguró que, mientras el partido de Acción Popular tenga influencia política, no volverá a ocurrir lo de Octubre último. Terminó diciendo que él no es el salvador España porque ésta, como todos los pueblos, se salvan por sí solos con el sacrificio y el esfuerzo de todos los ciudadanos. Fué muy ovacionado.

Después se celebró un banquete. Inauguró el nuevo local de Acción Popular Catalana y por la tarde, salió para pueblos, llegando a las 7 a Barcelona.

Fué directamente al Centro de Acción Popular Catalana, donde le recibieron todos los socios y muchas personas.

Este número está visado por la censura

La asistencia social en Zaragoza

El «Boletín de Acción Popular Agraria», aragonesa, comenta en las siguientes líneas la Asistencia Social que tan excelentes resultados está obteniendo en la capital aragonesa.

Dice así: **Un éxito previsto**

«Acción Popular de Zaragoza se siente satisfecha del resultado de esta primera campaña de Asistencia Social que ha desbordado nuestros primeros planes en cantidad y calidad. Se ha podido observar la oportunidad de la Asistencia Social que ha beneficiado exclusivamente a las familias miserables, víctimas pacientes del paro forzoso.

Cualquiera que haya estado durante estas últimas semanas en nuestra casa, habrá observado un síntoma consolador; los miles de obreros que se acercaban confiados a las taquillas de Asistencia Social para solicitar el socorro semanal y que ahora bendicen una obra tan generosa como perfectamente organizada.

Hace un año tan sólo no hubiéramos podido sospechar siquiera este espectáculo emocionante; entonces las masas proletarias estaban imbuidas en la doctrina socialista, cuyos postulados materialistas y de grosera lucha de clases les obligaban a sentir como fieras que están esperando dar el zarpazo de muerte. Nunca pensábamos se acercaran a nosotros como hermanos.

Hoy están desengañados de los jefes traidores y de quienes explotan su buena fé, su dinero y hasta sus vidas, por una parte y son concedores por otra, de la sublime doctrina católica única que tiene el mandato divino de la Caridad fraterna, y esto solamente como un anticipo y un remedio provisional en tanto impone el Estado la Justicia Social dando trabajo al obrero para vivir y sostener decorosamente una familia.

Acción Popular de Zaragoza se siente satisfecha de haber vencido al socialismo, al gran enemigo de España, la lepra nacional en el inicio bienio.

En lo más crudo de la estación invernal, recordamos a nuestros amigos y organizaciones, en particular a los de los pueblos, se apresuren a enviar las cantidades ofrecidas con destino a la Asistencia Social porque esta coyuntura es la decisiva para el éxito total de la obra,

El Sr. Cambó dice que aunque la Lliga no participó en el movimiento que trajo la República, está dispuesta a defenderla con amor

Barcelona, 4. — En el Ateneo Catalánista, se celebró un acto organizado por la Lliga. Intervinieron varios oradores, entre ellos el señor Cambó, que estudió la situación política desde octubre hasta ahora. Aseguró que la Lliga, que no participó en el movimiento que trajo la República, como no ha participado en ningún otro, está dispuesta a defenderla con amor, porque estima que todo movimiento subversivo sería funesto. Habló del problema social y del régimen autonómico de Cataluña.

Soria

COLABORACION

Un libro, premio divino Nuevos rumbos de Reyzeuelos lugareños

Acción Católica

Muchas veces se ha inclinado el orbe sobrenatural al minúsculo círculo de los hermanos; pero pocas veces ha sido la causa un libro. El milagro de San Ildefonso de Toledo es algo así como el premio Nobel del cielo. Si se quiere, la casulla regalada por Nuestra Señora al Santo Escritor, es el primer premio establecido para los libros, y San Ildefonso el primer autor premiado.

¿Qué querían más los poetas del siglo de oro, que semejante cañamazo para bordar sus filigranas? No ha habido en el mundo casulla tan rica, que haya merecido ser tan cantada como la de San Ildefonso. ¡Aurégui nos dirá como fue el milagro:

Entonces a sus ojos se presenta
Aquella que su pecho interno adora,
Cuya pureza con ajena afrenta
Docto defiende, si celoso honora.

Oh Ildefonso, le dice, que observaste
Casta pureza, y que la limpia mía
Celoso defendiste y veneraste
Con fé invencible generosa y pia.

El premio y joya que por mi alcan-
zaste
Mi eterno Esposo liberal te envía.
Y en honra tuya y de tu reino hispano
Hoy le recibes de mi propia mano.

La trompa heroica de Jauregui no tiene la mitad de la gracia que la humilde lira de otros poetas de menos vuelo. El año 1614 vivía en Baeza uno de esos vates pueblerinos, llenos de ingenia agudeza, familiarizado en demasía con los personajes celestiales, a los cuales trata con esa confianza casera que los sacristanes tienen con las imágenes sagradas. Se llamaba Alonso, razón de más para que extremara su vena poética en la celebración del Santo de su nombre. ¿Qué retruécano dejó Alonso de Bonilla de acomodar a San Ildefonso? La casulla milagrosa es para Bonilla una tela que hay que florear a fuerza de ingeniosidades. Como Homero o Virgilio, él hace también su invocación, al iniciar el poema, y en la misma invocación revela la calidad de su musa:

Alfonso que sois del Tajo
Palma en quien su gloria estriba,
Para que al revés no escriba,
Dadle hoy a mi pluma un tajo.

Después finge al Santo caballero que juega cañas y lanzas por su dama la cual lo mira desde el balcón de palacio. En premio, ella le borda una ropa.

¿Porqué semejante premio?
Decidme, Alfonso, en qué topa
Daros tan rica librea,
¿Por ventura en la pelea
Sudais qué os mudan de ropa?
O si por dicha os la han dado,
Viendo qué también lo haceis,
¿Para que no os refreicis,
Después de haber peleado?
Otras veces se representa la casu-

gos de palabras. Le basta el sonsonete entre casa y casulla.

De San Ildefonso chanzoneta.
Hoy, Alfonso, os dió tal don
La que de pureza ejemplo,
Que os dió casulla en su templo
Y casa en su corazón.

Siguen cuatro redondillas pareando casa y casulla, en un género cómico religioso que los poetas del siglo XVII cultivaban deseniadadamente, con el nombre de «chanzonetas».

El año 1617 volvió Bonilla a publicar otro volumen de versos, señal del buen éxito del primero. Aquí batía ya el récord del equivoquismo conceptista a propósito de todos los Santos. Entresaquemos los versos dedicados a San Ildefonso, o mejor dicho a la casulla premio de su libro:

El vestir tela de Dios
Justo es, Alfonso, que os cuadre.
Pues en honrar a su madre,
Tela mantuvistes vos.

Sobre este tema de jugar con las dos acepciones de tela, construye las dos octavillas que cierran la chanzoneta. Otro retruécano, vestir, investir en embestir.

Porque de honor la vestis,
La Virgen, Alfonso, os viste,
Y de su gloria os enviste,
Porque al herege embestis.

Otras veces busca motivo poético en una idea popular, que él acomoda al hecho sobrenatural, no sin cierta gracia. Por ejemplo:

Hoy de Virgen la alabanza,
Madre de Dios, daros puedo,
Pues, a la ley de Toledo,
Hace Alfonso una fianza.

Es el carácter serio y de fiar que la época atribuye a los toledanos, lo que aquí explota Bonilla. «El motivo sigue desarrollado en el resto de la composición.

«Con razón distes la mano
De tal caso a tal varón,
Que en esfuerzo y discreción
Bien parece toledano»

Pasemos a otro poeta, el Licenciado Juan López de Ubeda, en cuyo *Cancionero General* podemos también espigar versos a San Ildefonso. En un romance a imitación de los antiguos, la milagrosa investidura está inspirada en la ceremonia de armar caballero.

Arnés tranzado lo visten,
Hermoso rico y dorado;
Con la sobrevesta roja,
Yelmo y plumas va galano.

Hace López de Ubeda también unas glosas, que tienen aire a las chanzonetas de Bonilla, sino que con menos gracia, por mantenerse en un plano más respetuoso. Modelo:

Con razón, Alfonso, os dan
El premio eterno y corona,
Por medio del tal patrona
De quien fuiste capellán.

La glosa corre a base del patronazgo y la capellanía. Ingenuidad, interior regocijo traducido en confiada familiaridad con la Religión, fe que confunde lo milagroso con lo vulgar y casero, brillan en esta poesía. De nada de esto es capaz nuestra época.

Miguel HERRERO-GARCIA
(Prohibida la reproducción)

Pomadas contra los sabaños
ulcerados y no ulcerados
del

Dr. Carrascosa

Se quitan las molestias seguidamente y su curación rápida.

Pts. 125 tubo

Pedirla en todas las Farmacias
y en la de su autor.
Canalejas, 72. -SORIA

Con avidez profunda escuchábam los domingo último las cálidas palabras con que el insigne Prelado de Madrid-Alcalá clausuraba las brillantes jornadas de la Acción Católica Diocesana. Aún resuenan en nuestro espíritu, sobrecogido de emoción, aquellas sus sentidísimas frases llenas de enternecedora elocuencia con que puso término a su vibrante alocución: «Vosotros sois los soldados y yo vuestro general, decía muy bien el infatigable don Angel Herrera, y yo añado, pero también soy vuestro padre y vosotros sois mis hijos. Por eso yo quisiera daros hoy con la autoridad de general y de padre esta doble Orden del Día: ¡Hijos míos, hijos míos muy queridos: con docilidad amorosa obedeced! ¡Soldados: con disciplina y con heroísmo de cristianos y de españoles a luchar!»

En esa doble consigna se halla hoy resumida la esencia misma del Apostolado seglar. Obediencia rendida, dócil y sumisa a la Jerarquía admirable de la Iglesia y actuación serena, disciplinada y constante pronta a las indicaciones y mandatos que de nuestras naturales y legítimas autoridades emanen. Urge pues alistarse con espíritu fervoroso y ánimo decidido en la Gran Cruzada de los tiempos nuevos, constituyendo la aguerrida falange de los Cruzados de Cristo decidido a vencer en la ingente obra de la reconquista espiritual de la sociedad española.

D's son los fines primordiales que señala con certera visión de la realidad la Junta Central de Acción Católica: creación de la Universidad Católica y un Instituto social obrero para formación de propagandistas, con estos dos centros vitales podemos mirar tranquilos el porvenir y esperar en un próximo rescate de la enseñanza para la Iglesia de la clase obrera para Cristo.

Se han echado los jalones de esta magna empresa y con paso firme y seguro, aunque lento a eso se vá. Ultimados los dictámenes se ha autorizado ya por los Metropolitanos la ejecución de dos Institutos, uno de Filosofía y otro de Ciencias del Estado como base del gran Centro de cultura superior, es decir de una Universidad católica reconocida como tal por la Santa Sede.

No una Universidad particular de una Orden religiosa, sino de la Iglesia para formar a las futuras generaciones españolas en la total doctrina y ciencia cristiana. Ella será el cerebro que dirija la lucha para la reconquista de todos los grados de la enseñanza.

No se logrará esa Universidad sin la unión de todos los católicos. Sin esa unión tampoco se conseguirá la conquista de la clase obrera. Vayamos a ella con fé viva y ardiente ofreciendo con amplia generosidad nuestro apoyo económico y más que nada nuestra adhesión espiritual. Oración, limosna, prestación personal, eso pide la Iglesia de sus fieles hijos, y estos con redoblado entusiasmo responder al apremiante llamamiento adquiriendo «La Tarjeta de Acción Católica» verdadera cédula de identidad para todo Católico, hijo sumiso de la Iglesia: Cada uno contribuirá según sus medios dentro de la amplia escala establecida. ¡Que ninguno falte: hombres, mujeres, ricos, pobres, patronos, obreros, todos podeis ocupar el puesto de honor, mereciendo inalienable galardón!

La claridad con que han sido asimiladas en los dos años últimos las ideas fundamentales de Acción Católica, hacen esperar con fuerte y sano optimismo la restauración espiritual de la vida individual, familiar y social, en nuestra patria según las enseñanzas de la Iglesia siendo entonces consoladora realidad el anhelo de la Acción Católica, lema constante de su actuación «La Paz de Cristo en el Reino de Dios».

Celestino GARCIA VERDE

Madrid en el día de la conversión de San Pablo, Patrono de los Propagandistas Católicos. Enero de 1935.

Desde las altas esferas del poder, ya han sido anunciadas para el próximo Abril, las elecciones municipales.

Pronto, el tan conocido tinglado de la farsa volverá a mostrarse descaradamente con los mismos personajes, los mismos cómicos y los mismos embusteros y vivedores.

En cada pueblo y aldehuela veremos actuar como llovidos del cielo, una inmensa pléyade de modernos redentores dispuestos a sacrificarse por el bien de los demás.

La cultura, las letras y la oratoria, como por arte de birli-birloque darán un soberbio avance y a los que hasta aquí difícilmente han sabido deletrear, les contemplaremos bien en la taberna, o en la plaza pública, mostrando sus vastos conocimientos, su profunda sabiduría y su grandilocuente peroración.

No hay que dudarlo, cada pueblo, será un Ateneo.

Quien dijo que hacían falta escuelas para instruir al pueblo se equivocó a pie juntillo. Para instruir al pueblo, no hacen falta más que elecciones. Las elecciones, tienen el don de dar a conocer sabios y Demóstenes inéditos y hasta entonces ignorados.

La luz que irradian los escaños del Congreso, de la Diputación y del municipio, logran conseguir lo que ni el maestro, ni el libro, ni la Academia conseguirían, la transformación del cerrilismo en cultura, del analphabetismo en sabiduría. Hasta el miserable, el tacaño y el usurero que nunca se compadeció de una lástima, les vemos por obra y gracia de las elecciones alardear de filantropía y abnegación, de desinterés y generosidad.

El os haré y os daré, el os rebajaré tributos y gavelas así como la oferta de la máxima comodidad en el vivir juntamente con la mínima falta de trabajo y hambre. Será la continua cantinela que sin cesar pronunciarán los labios de los que hasta ahora su excesivo orgullo, su tacañería o incivildad negó hasta el saludo a casi todos.

No les escuchéis cuando con sus prédicas os ofrezcan tanto bienestar, cuando sus manos tal vez enfocadas en sucias empresas, os ofrezcan protección. Esos tales, no son más que logreros, embaucadores y aspirantes a vivir de intereses creados. Su sacrificio, no está más que en eso, en acumular, en pasar del anonimato a la popularidad, en llegar a ser árbitros y señores de los pueblos para dictar normas, órdenes y leyes, en erigirse en tiranuelos del ordeno y mando.

Merced a esa su nítida ética, a esa de ellos nueva modalidad, venimos, cómo lo que antes era un solo reino, con un solo rey, es ahora semillero de una infecta plaga de reyzeuelos.

Reyzeuelo es el cacique máximo de un pueblo que para afianzar su negocio maneja a su antojo a cuantos integran el censo, distribuyendo

a su capricho cargos y prebendas no entre los más cultos, sino entre los más ignorantes para él enriquecerse con la incultura. Reyzeuelo es el que de un descaminado que era, se ve de pronto invertido con el título de concejal o diputado y mira ahora de soslayo a cuantos mataron su hambre y trata de imponerles sus leyes. Reyzeuelo es, el inculto alcalde monterilla para el que el vox populi es un mito e interpreta a su manera el sagrado derecho de las gentes, no prevaleciendo más que su omnimoda voluntad, su cerrilismo y su idea, como si el sitio en que el pueblo le colocó le diera autorización a ir contra él, a ser su verdugo, y a pisotear sus costumbres, sus tradiciones y a herir y befar su religión y sus más caros sentimientos.

Todos esos reyzeuelos lugareños, son los que vociferaban un día contra los que según ellos, esclavizaban al pueblo, le prometían montes y morenas y le ofrecían desinteresadamente velar sin tregua por sus sagrados intereses. Son, los que cuando no eran nada, ni nadi, no hacían más que hablar, de libertades suprimidas, de persecuciones, de cárceles y mordazas, de tiranos y déspotas y cuando han tenido, como ellos rufianescamente dicen, la sartén por el mango se han pasado «a la torera» los derechos del hombre.

Esos abnegados hombres, desprendidos, generosos, altruistas y ecuanímes, son, los que una vez en la poltrona, o con el bastón de borlas en la mano, tratan de crear empleos para sus hijos, por que ya, ni cátedras si hay, ni momios en la beneficencia si quedan, ni cargos en juzgados si están libres, ni empleos por pequeña retribución que tengan, son ya suficientes para otorgar al más sabelotodo de los que constituyen su prole. ¡Todo es poco para los descendientes de los que antes fueron simples forgerones, sucios machaca clavos, negros carboneros y aun aspirantes por sus oscuros negocios a la sombra de una celda y al acariciador abrazo de un grillete!

A todos esos embaucadores y vivedores, no les escuchéis y cuando os llegue el momento de acudir a los comicios, exigid a buena parte de ellos si es preciso, lo que la ley exige para poder aspirar a cargos de menor responsabilidad; exigidles incluso si llega el caso, hasta el «certificado de penales».

Haciéndolo así, no lo dudeis, al par que arrojad del templo a esos modernos mercaderes y fariseos, saneareis las costumbres, moralizareis los pueblos y los engrandecereis con una sana administración que redundará en pro del trabajo y la paz que es lo que engrandece a las naciones y es de lo que tan necesitada está, nuestra muy querida y desgraciada Patria.

Teodoro LUCAS ALMERIA

Burgo de Osma, Enero 1935.

Farmacia "PLAZA"

Droguería y Perfumería
Material fotográfico «AGFA»
Canalejas, 44
(Soportales)

llo como hábito de Santiago o como garnacha de magistrado, que eran en su tiempo las dos vestimentas más hermosas:

Por un hecho loable y exquisito
Se le concede un hábito a un valiente,
Y una garnacha a un docto y eminente
Le dan por venerable sobrescrito.

Ambas cosas le convienen a San Ildefonso:

Y a vos por letras y armas conocido
Os dan, Alfonso, un hábito y garnacha;
Que esto es casulla, cruz cosida al

Cuando le faltan imágenes comparativas, echa mano de meros jue-

Banco Hispano Americano

Sucursal en SORIA

Calle de Canalejas 25 y 27 - Teléfono núm. 139

Capital autorizado: 200.000.000 pesetas
Capital desembolsado: 100.000.000 pesetas
Reservas: 59.305.000 pesetas

Sucursales en las principales plazas de España
Corresponsales en las ciudades más importantes del mundo

Tipos de interés: Desde 1.º de Enero de 1935 y en virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.- CUENTAS CORRIENTES

A la vista 11/2 por 100 anual

II.- OPERACIONES DE AHORRO

A) Libretas ordinarias de ahorro:

De cualquier clase tengan o no condiciones limitativas 3 por 100 anual

B) Imposiciones:

Imposiciones al plazo de tres meses 3 por 100
Imposiciones a seis meses 3,60 por 100
Imposiciones a doce meses o más 4 por 100

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

Ha sido muy favorablemente acogida la iniciativa ministerial de dedicar mil millones de pesetas, distribuidas en cuatro anualidades, a la realización de un amplio plan de obras públicas que pueda significar un alivio considerable para la situación de la crisis por que atraviesa España y especialmente para el paro forzoso que toma cada día caracteres de mayor gravedad y extensión. Se había dicho en un principio que el proyecto iba a estar ceñido a la construcción de edificios públicos. La referencia que un periódico ha brindado — con notoria oportunidad — de la ley que se prepara, rectifica esa versión, ya que el plan incluye poblados agrícolas, caminos, carreteras, y firmes especiales para las de carácter internacional o de primera categoría.

Se ha escrito y se ha discutido mucho alrededor de la mejor solución para combatir el paro obrero. Y por todos los caminos se llega a una misma conclusión; no hay medio de más eficacia que la de crear trabajo. Naturalmente que ha de buscarse, como fin primordial, el de que el empleo de los brazos inactivos se conjugue con la productividad. Limitar la acción del Estado a levantar o reparar edificios destinados a servicios públicos, sería poco remedio y deficiente solución. El proyecto comprende otras actividades. Pero ¿están incluidas todas las que son necesarias? Hace poco señalábamos en estas mismas columnas la gravedad de la situación en las industrias llamadas pe-

Leed y propagad LABOR

sadas. Para atenderlas hay que articular un plan que al mismo tiempo que llene la finalidad de reanimar ese sector importante del trabajo y de la producción, sirva para dotar al Estado de servicios y elementos de que hoy carece. O que, por lo menos, tiene en proporción inadecuada y en condiciones notoriamente precarias.

En este sentido ha sido propuesto al Gobierno un índice de resolucio-

La iniciativa de invertir mil millones, la situación de las industrias y los remedios contra el paro

El proyecto del Gobierno. — Un interesante índice de resoluciones. — Obras ferroviarias, defensa nacional, carreteras. — Deber y responsabilidad de los hombres políticos

nes que merece ser examinado con detenimiento, y que conduciría a reanimar la vida de la industria. En ese plan se señala la necesidad de acelerar el ritmo de la renovación de carriles y vagones, construcción de locomotoras y puentes metálicos y eléctricos. La renovación de carriles está hoy en un ritmo que representa el cincuenta por ciento de la preguerra. La de vagones es notoriamente una necesidad inaplazable, si se quiere que los servicios funcionen con la eficiencia, rendimiento y hasta presentación exterior que en otros países. En cuanto a electrificaciones, ya que hay hecha alguna adjudicación, y solo falta ponerla en marcha definitivamente.

Otro apartado de ese plan se refiere a las industrias de defensa nacional. Con ocasión de las conferencias que últimamente se han celebrado en Roma entre el jefe del gobierno italiano, Mussolini y el ministro de Relaciones exteriores de Francia, Laval, se ha vuelto a hablar, como problema de primer plano, de la defensa del Mediterráneo. El Gobierno ha deliberado, en un Consejo sobre esta importante cuestión y parece dispuesto a celebrar alguna otra reunión especial, para ocuparse de ella. Pues bien, es urgente preparar un plan. Con las cantidades presupuestas se podría preparar ese plan, diluido en diez años, para atender a la construcción de nuevas unidades de la Armada. La aprobación del proyecto

de comunicaciones marítimas, que se encuentra pendiente de discusión en las Cortes, implicaría también la construcción de algunos barcos por parte de las industrias marítimas privadas. En cuanto a la defensa terrestre, resulta indispensable hacer y ejecutar un plan de artillado de las costas, y fortificación de las islas Baleares.

Por último, se propone el Gobierno, la construcción de edificios oficiales. Esto coincide con la idea vertida en el proyecto ya redactado y que se estudiará en uno de los primeros consejos; exención de tributación por determinado tiempo a las construcciones que se inicien en 1935, lo cual representa un estímulo para esta modalidad de la creación de nuevos trabajos; auxilios a los Ayuntamientos que hicieran la conducción de agua potable, con garantía del propio negocio del agua, y construcción y reparación de carreteras y caminos vecinales, realizando en aquellas un ensayo amplio de firmes de hormigón. También esta última sugerencia coincide con el proyecto del Gobierno en el que las comunicaciones entre pueblos y comarcas de España tiene un lugar preferente.

Todo depende, como es natural, de la acogida que el proyecto tenga en el Parlamento y del acierto en sus iniciativas y trabajos de la Junta técnica que se creará para poner en marcha la idea. Si los legisladores, en una inteligente percepción

de las realidades nacionales, impulsan esa obra dedicando sinceramente a su mejor logro la voluntad y el esfuerzo que tanto regatean en otras v, además, la Junta distribuidora actúa con rapidez y eficacia para señalar los trabajos y emprender, la iniciativa que comentamos puede constituir un verdadero remedio y conjurar en gran parte la situación crítica, y amenazada de agravación, por que se atraviesa en estos momentos.

Lo triste es que ha habido siempre, y la hay ahora también, una propensión fatal a desviar la atención de los problemas que no encierran un atractivo político y que no llevan consigo la sugestión de una lucha espectacular. No se ha ultimado todavía en el seno del gobierno la ley electoral y ya, al rededor de ella y de sus posibles características, hay discusiones y polémicas. ¿Porqué? Pues nada más que por ser un problema de tipo político, y porque incita a deducir a priori lo que pasará a estos o los otros partidos. Entretanto, la ley de arrendamientos se va haciendo trabajosa, lentamente, sin la asistencia ni el interés de la mayor parte de los diputados que se desentienden del tema para salir a los pasillos o estancarse en el bufet dialogando acerca de la representación proporcional, de las primas y residuos, y de los efectos que esa forma de elección puede producir para los distintos grupos en que la política española se fracciona al presente.

Deben pensar todos, los que discuten y los que escriben, los que tienen la responsabilidad directa de legislar y los que la tenemos al comentar cada día la marcha de la vida pública — influyendo positivamente en ella — que el verdadero problema político y social es este de dar trabajo a los que no lo tienen, de impulsar los resortes diversos de la economía, de hacer, en fin, un Estado nuevo que se preocupe de su propia formación y vitalidad y se aparte, poco a poco, de las viejas sugerencias políticas que tienen me-

Noticias breves

Presidencia del Consejo de ministros

El viernes, se facilitó a la Prensa, el folleto oficial sobre los sucesos revolucionarios de Asturias, durante el pasado mes de octubre.

Efectos del temporal

Ciudad-Real, 2. — A consecuencia del mal estado de la carretera a causa del temporal el automóvil ocupado por don Enrique Cabeza Fiols patinó resultando muerto su ocupante.

Fuerzas de Asalto para Barcelona

Barcelona, 2. — Ha manifestado el Sr. Portela Gobernador General de Cataluña que, de acuerdo con su petición, el gobierno ha destinado a esta Ciudad 1.800 guardias de Asalto con armamento moderno.

Reos ejecutados

Oviedo, 2. — Han sido cumplidas las sentencias de muerte del ex-sargento Vázquez y de Jesús Argüelles a «El Pichilatú».

Condecoración al Sr. Leviller

Madrid, 2. — El ministro de Estado Sr. Rocha, ha impuesto a D. Roberto de Leviller, las insignias de la Orden de la República, como premio a su intensa labor hispanófila.

El Cuerpo de Telégrafos felicita al Ministro de Comunicaciones

Madrid, 31. — Una comisión del Cuerpo de Telégrafos visitó al Ministro de Comunicaciones para testimoniarle su agradecimiento por la promulgación de la ley de radiodifusión.

nos que ver cada vez con lo que debe ser una verdadera política nacional.

Francisco CASARES

(Prohibida la reproducción)



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Manuel Carretero Villacieros

Falleció en Sevilla el día 5 de Febrero de 1934, a los 65 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su apenada hermana doña Braulia Carretero, Vda. de Murga; hermano político don Ignacio Ramos; sobrinos doña Petra, don Manuel (ausentes), don Pablo y don Antonio Ramos; sobrinos políticos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones.

Sevilla, Febrero 1935.

El funeral y las misas que se celebrarán en Vinuesa el día 5 y el funeral en la Parroquia de San Isidoro, de Sevilla, dicho día serán aplicados por el eterno descanso del alma del finado.



NOTICIAS DIVERSAS

Espectáculos

ASUNTOS MUNICIPALES

Datos del tiempo

Desde el viernes se nota una mejora acentuada. Así la temperatura que a primera hora del jueves era de 11 bajo cero, el viernes pasaba de 1 sobre cero. El deshielo se realizó durante todo el día. Llegaron los autos de línea de varios pueblos entre ellos el de Tarazona. Los trenes también normalizaban su servicio. A las 8 de la mañana fué transportado el correo desde Almazán, en una camioneta, por que el tren de Torralba no podía llegar a causa de estar interceptada la vía. La prensa y la correspondencia se repartió poco despnes si bien no llegaron todos los periódicos esperados, por la natural aglomeración que dificultó el servicio normal.

Por la tarde llegó de Calatayud el tren a la hora acostumbrada.

El Ayuntamiento continuó activamente por medio de brigadas de obreros la limpieza de las calles.

Como era de esperar—el mercado del jueves—en pleno temporal de nieves, no tuvo lugar—siendo muy escasos los forasteros que se vieron aquel día por «el Collado».

A medida que mejora el tiempo se observa más animación. Estos días, en especial, de quintos que vienen a entregarse en la caja de recluta y de sus familiares. Los mozos de la comarca de pinares dicen que la nieve caída en Soria no es nada para la que hay en su tierra. Las noticias de la estación meteorológica central y los informes de los técnicos acusan una tendencia a mejorar el tiempo en toda España. Hoy lunes—en el momento de escribir estas líneas—sigue el deshielo y hace un sol blanquecino que va rompiendo los celajes y nieblas que abundan en la atmósfera. En las calles largos montones de nieve a uno y otro lado del arroyo van deshaciéndose lentamente y dejan más comodidad al viandante.

Inauguración

Ayer domingo se celebró la inauguración de «Torapax - Baile», la nueva sociedad de recreos instalada en los salones, de la planta baja del Hotel Comercio, con un animado baile, que habiendo comenzado a las cinco de la tarde se prolongó hasta muy cerca de las diez de la noche.

La concurrencia fué muy numerosa y pudieron admirarse en todo momento muchas caras bonitas.

Hablando con uno de los directivos nos enteramos de que la nueva sociedad tiene el proyecto de cambiar el decorado que el salón luce actualmente por otro más moderno y en armonía con el fin a que se destina, así como instalar un guardarropa y un sencillo y artístico bar americano que haga las veces de «buffet» en los días de festival.

También acarician la idea de traer si las circunstancias son propicias, una orquesta de reconocido mérito y solvencia artística para los próximos Carnavales.

De conseguir todos sus propósitos, y no lo dudamos dado el entusiasmo y actividad que en ello ponen sus organizadores, «Torapax-Baile» ha de ser muy en breve un éxito rotundo.

Hace ya tiempo que la gente joven echaba de menos un baile y un ambiente como el de ayer, por lo que la acogida que ha dispensado al Torapax ha sido excelente.

Próximas construcciones

Según nuestras noticias en breve plazo, comenzará a edificarse en los solares propiedad de la viuda de Claudio Alcalde; así mismo, han comenzado como saben nuestros lectores, las obras del Gobierno civil, y también en fecha próxima los señores Jiménez levantarán suntuosos edificios en los solares de Gándara. Posiblemente la Delegación de Hacienda se instalará en un edificio de nueva construcción en un solar próximo a las adelantadas obras del Banco de España.

Mucho nos complace dar estas noticias que demuestran como So-

IDEAL

Mañana martes
Sesión continua

Butaca 0'60, con
un formidable

PROGRAMA DOBLE

(Consulte
cartelera)

JUEVES: Un soberbio film de
TOURJANSKY
(La avanzada del cinema)

EL ORDENANZA

Hablado en Español
según la célebre novela de
Guy de Maupassant
GRAN EXITO

ria progresa. y que tanto el Ayuntamiento y el Estado, como los particulares se preocupan de mitigar el paro obrero en nuestra capital.

Personal de Hacienda

Se ha posesionado de su cargo en esta Delegación de Hacienda, la opositora aprobada en la última convocatoria para Auxiliares de dicho cuerpo señorita Carmen Hernández.

Le deseamos pueda disfrutar muchos años en su empleo.

Incorporación de reclutas

Por orden del Ministerio de la Guerra e instrucciones del general de la quinta División, la incorporación de los reclutas del cupo de filas del segundo llamamiento del reem-

* **LABOR** es un
periódico eminente-
mente agrícola *

plazo de 1934 y agregados al mismo, se han efectuado en las Cajas de Recluta, los días 1, 2 y 3 del actual, los cuales, una vez llenados los requisitos del reclutamiento, serán destinados a cuerpo.

Profesión religiosa

El sábado en las Siervas de Jesús a las nueve y media de la mañana tuvo lugar en la capilla de dicha iglesia el acto de la profesión solemne de una nueva religiosa. Tomó el nombre de Sor María de la Caridad. El Reverendo Padre guardián de los P. P. F. F., ofició en la ceremonia pronunciando una fervorosa plática.

En representación de una hermana de la profesa actuó de madrina la virtuosa señorita Matilde Beltrán.

Cine Ideal

El sábado se exhibió en este salón la revista musical «Es esto amor?» que por el lujo de su presentación y el interés de su trama alcanzó un gran éxito.

Ayer domingo, con los llenos de rigor, se dió la producción Paramount «Cuesta abajo», en la que Carlitos Gardel reverdece los laureles conquistados en sus anteriores creaciones.

Mañana martes, sesión continua con dos películas largas, cuyos títulos aparecerán en la cartelera, rigiendo el precio habitual de estos días. Y el jueves un formidable estreno. La película de Tourjansky, «El ordenanza», adaptada de la célebre novela de Guy de Maupassant, que será presentada totalmente hablada en español.

(La publicación de estos anuncios no supone que estemos conformes con la moralidad de todas las obras anunciadas).

Películas prohibidas

El Director general de Seguridad ha prohibido la proyección en todo el territorio nacional de la película titulada «Noticiero Fox Especial Boda de doña Beatriz de Borbón con el príncipe de Torlonia» de la casa Hispano Fox Films.

Asimismo se ha prohibido la titulación «América Hispana» marca Vitaphone de la casa Warnes Bros, por contener escenas que ponen en ridículo la cultura y costumbres de Panamá.

La Biblioteca Municipal

Se nos remite una nota referente a la Biblioteca Municipal. Rogamos a nuestro comunicante perdone no la incluyamos completa, pero desde luego nos tiene a su lado para reclamar su pronta apertura.

Muy importante es favorecer el anhelo de saber que existe hoy día entre las clases populares, pero evitando que les dañen las malas lecturas que constiruyen una de las causas de la desmoralización actual. Según nos dice nuestro comunicante solo falta la aprobación del Ministerio de Instrucción pública, al que ya se ha dirigido nuestro Ayuntamiento con el mismo objeto. Trasladamos el ruego—para que haga una gestión en Madrid—a nuestro querido amigo el Diputado a Cortes por esta provincia D. Ricardo Moreno.

Traslados

Ha sido trasladado a la Coruña el oficial primero de Hacienda de esta Delegación don Antonio Roura Rama.

Sentimos la ausencia de tal funcionario y le deseamos grata estancia en su nueva residencia.

—A petición propia ha sido trasladada a prestar sus servicios en Zaragoza la culta señorita Margarita Lausín, auxiliar de la Delegación de Hacienda.

Sentimos su ausencia y le deseamos feliz estancia en la capital aragonesa.

Aniversario

Mañana martes se cumple el primer aniversario del fallecimiento de don Manuel Carretero Villaceros, que dejó de existir en Sevilla.

Por el eterno descanso del finado se celebrarán dicho día funeral y misas en Vinuesa y en Sevilla.

Reiteramos a su apenada hermana doña Braulia Carretero, hermano político don Ignacio Ramos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

Sesión del sábado 27 de Enero

El Concejal Sr. Vallejo al preguntarse si se aprobaba el acta de la sesión anterior, pidió la palabra para protestar de que la data presentada en aquella sesión, no tenía suficiente claridad y no especifica el origen de las cantidades incluidas—algunas de las cuales por proceder del patrimonio municipal no podían emplearse para hacer frente a los pagos del presupuesto ordinario. Cree el Sr. Vallejo la ley prohíbe a los Ayuntamientos nutrir sus ingresos en los presupuestos ordinarios con cantidades procedentes de su patrimonio, y por tanto si había cantidades de esta clase debían emplearse—a juicio del Sr. Vallejo en la adquisición de otro patrimonio equivalente al perdido con objeto de conservar íntegra la renta y que el Municipio pueda desenvolverse sin tener que gravar al vecindario.

La presidencia rogó al Sr. Vallejo que firmara el acta. Este contestó que no la firmaba sino constaba en ella su protesta y sus argumentos en favor del Patrimonio municipal. Incluido todo lo expuesto por el Sr. Vallejo, pasó éste a firmar el acta.

Continuó la sesión aprobándose asuntos de trámite.

Fué después leída una carta ofrecimiento del industrial D. Gonzalo Ruiz, de 1 camioneta para los servicios municipales. A esto el Sr. Sevilla manifestó que se abriera un concurso para la adquisición de la

misma entre todos los industriales de la localidad.

Antes de empezar la parte de ruegos y preguntas el Sr. Vallejo explicó una interpelación sobre el estado de la Alameda de Cervantes. Cree—que esta se halla en lastimoso estado, a pesar de que por las notas que posee se han gastado en jardines 187.000 en varios años. Manifiesta luego que debiera existir un proyecto general a ejecutar por etapas, y las cantidades para gastar consignadas anualmente.

Después de algunos ruegos terminó la sesión.

Nombramiento

El Ayuntamiento acordó por unanimidad—en su última sesión del mes pasado—nombrar Inspector de los montes municipales a nuestro querido amigo D. Julio Pérez Rioja. Reciba nuestra condial enhorabuena.

Obras para remediar el paro obrero

Por la comisión de obras del Ayuntamiento fueron presentadas las siguientes obras a realizar: pavimentación desde la plaza de Aguirre hasta el empalme de la carretera de circunvalación; pavimentación desde la plaza Mayor hasta la bajada de San Lorenzo; pavimentación de la calle del Pósito; parte del cercado de la Alameda de Cervantes.

Noticias de Enseñanza

Suspensión de exámenes de ingreso en Universidades

En el Consejo de Ministros celebrado el 29 de Enero último se aprobó un decreto de Instrucción pública por el que se suprime el examen de ingreso por este año, para los alumnos libres en las Universidades; y se propone su supresión en lo sucesivo para los que posean algún título profesional.

Los expedientes de incompatibilidad entre maestros y vecindario

También está en estudio la reforma del Decreto de 27 de Diciembre último sobre expedientes de incompatibilidad entre Maestros y Vecindario donde ejerzan sus funciones.

Los emblemas en los centros de enseñanza

El ministro de Instrucción Pública ha redactado un decreto, en el que dispone que en las escuelas y centros de enseñanza no se permita la exhibición de emblemas de significación política, excepto la bandera nacional y el retrato del Jefe del Estado durante el periodo de su mandato.

Nombramiento

Ha sido nombrado catedrático numerario de Latín del Instituto Nacional de Soria, en virtud de oposición nuestro querido amigo, don Melchor Figuera Andú. Es probable que hasta el curso próximo quede en su destino actual, pero no se tienen noticias en concreto. Esperamos de su juventud y capacidad que ha de realizar una gran labor para bien de la juventud soriana. Reciba nuestra felicitación mas cordial.

Reducción de prácticas

Uno de estos días aparecerá una Orden del Ministerio de Instrucción modificando el vigente Reglamento de Escuelas Normales, con el fin de reducir a 15 días las practicas de enseñanza que realizan los alumnos del actual plan de estudios en dos meses; para lo cual habrán de actuar mañana y tarde.

Exámenes extraordinarios

Se celebraron en este Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza los exámenes extraordinarios de Enero. A causa de los temporales hubo que retrasarlos varias veces, por no circular las líneas de autos y ferrocarriles que habían de transportar a los examinandos.

Enfermedades de los ojos

AGUSTIN PEREZ TOMAS

Médico Oculista

Canalejas, 3 y 5

SORIA

Teléfono, 116

LABOR se publica lunes y jueves



VIDA RURAL

BURGO DE OSMA

La noticia del nombramiento del Excmo. Sr. Obispo de Osma, D. Miguel de los Santos Díaz y Gómara, para el Obispado de Cartagena, según Decreto Pontificio del lunes pasado, ha llenado de emoción profunda a toda la diócesis oxomense.

Sus diocesanos aunque lamentan la ausencia de tan amado Pastor, por otra parte se complacen en ver que S. S. ha premiado las egregias cualidades de ciencia y apostólico celo que adornan a nuestro Prelado, destinándole una diócesis populosa y extensa, que comprende casi todo el reino de Murcia, donde seguramente dará días de gloria para la Iglesia y para España.

—El lunes pasado, se posesionó del Deanato de esta S. I. Catedral, nuestro respetable amigo, M. I. señor D. Pedro López Rubio, Provisor y Vicario General del Obispado.

Se dió posesión, con las ceremonias reglamentarias, el M. I. señor Arcediano don Eloy Marañón y al acto concurrieron las personas más destacadas de la población, las cua-

JERÓNIMO OTÍN

Trabajos esmerados
de Pintura y Decoración.
CONSTRUCCIÓN DE OBRAS
Burgó de Osma

les fueron obsequiadas con un refresco en la sala de Visitas del Seminario Conciliar.

Reciba el nuevo Dean, nuestra cordial felicitación.

—Nieve ha caído poca en esta villa pero en los primeros días de la semana pasada descendió notablemente la temperatura llegando el jueves la mínima a 16,6 bajo cero. A partir del sábado se inició la mejoría y comienza el deshielo.

Los servicios de autos quedaron interrumpidos varios días. El auto de Soria quedó el lunes detenido en el pueblo de Golmayo, a causa de los enormes ventisqueros. El miércoles pudo llegar por Almazán. El que salió de aquí el jueves no pudo pasar de la Venta de la Malloña, llegando al siguiente día a Villaciervos. El automóvil correo de San Leonardo quedó detenido en las cercanías de Utero sin poder llegar al pueblo por causa de la nieve.

San Esteban de Gormaz

El mercado semanal que se celebra todos los martes, ha estado desanimadísimo por gran cantidad de nieve caída, que habiéndose helado, impide a estos labradores poder circular por los caminos.

Los trabajos que se están realizando en el canal en construcción del Molino de los Ojos han sido suspendidos hasta que el tiempo mejore.

—Esta mañana cuando el industrial Zapatero Tomás Almería ha ido como de costumbre a un establecimiento situado en la plaza de esta villa, se ha encontrado con la puerta violentada, notando la falta de unas quinientas pesetas en dinero que guardaba en una caja y unos cuarenta pares de calzado.

La Guardia Civil practica diligencias, sin que hasta la fecha tenga una pista segura. (Corresponsal)

Molinos de Duero

Los días veinte y veintiuno del pasado mes de Enero se celebraron con gran animación las fiestas en honor de San Sebastián.

El día veinte dieron comienzo las fiestas con una alegre diana de la Banda música del Royo «Lira royana» que tocó ante los Sres. Alcalde y concejales de esta villa.

De diez a doce se celebró solemne misa cantada a la que dieron gran brillantez la capilla, formada por el sacristan organista, los aficionados de Molinos y el requinto de la Banda de música del Royo.

A las cuatro de la tarde se celebró un baile que resultó concurridísimo amenizado por la Banda del Royo, hasta las ocho de la noche. Después de cenar el elemento joven volvió a baile hasta la una y media de la madrugada.

El día veintiuno comenzó a los sonos de la alegre diana que tocó la mencionada Banda, visitando después al Ayuntamiento de Molinos.

Por la tarde se celebró otro animado baile, concurriendo a él gran número de mozos y mozas de los pue-

Leed y propagad LABOR

blos limítrofes. Continuó por la noche hasta las dos y media de la madrugada.

Los forasteros marcharon muy agradecidos del pueblo de Molinos de Duero y de la Banda de música del Royo que nos hicieron pasar unos ratos de sano esparcimiento y alegría. (El Corresponsal).

Vozmediano

Fiestas que la cofradía de San Sebastián en N.º de más de 300 asociados a su glorioso y mártir Santo en los días 19, 20 y 21 de Enero,

Solemnísimas por todos conceptos resultaron religiosas y profanas. Antes de amanecer, todos los días la numerosa cofradía de la Aurora cantó por las calles las glorias del Santo.

En las procesiones todos los jóvenes se disputaron el honor de llevar la sagrada imagen.

Las misas Coral de Pío X y de requien por los hermanos difuntos cantadas por la nutrida asociación de hijas de María y los jóvenes de la Aurora fué muy notable.

Por el tiempo reinante de nieves tuvo que entenderse solo para officiar ambas misas y encargarse de la Sagrada cátedra nuestro querido ecónomo el joven luchador por las almas D. Eugenio Blázquez; esto fué emocionante.

Apesar de las inclemencias del tiempo muchos forasteros nos honraron yéndose admirados por la fraternidad y armonía de este pueblo sobretodo al hacer Nombres de Prebostes Mayordomos etc. etc.

También nuestro digno y celoso Alcalde D. Julián Arlequí contribuyó con grandísimo celo como siempre por su pueblo aunque equivocadamente, por lo que existía una tremenda confusión, se dijo en otro lugar lo contrario.

Los gaiteros de Trévego y Valdeagua (Soria) los que ya nos han

Bocigas de Perales

El día 30 del pasado mes de Enero se verificó en esta Iglesia Parroquial de San Pedro Apóstol el enlace matrimonial de D. Florencio Redondo con la Srta. Rosa Gonzalez, agraciada joven e hija de María Inmaculada. Les deseamos mucha felicidad y una eterna luna de miel.

Bendijo la unión nuestro párraco D. Oroncio Carazo.

Con tan fausto motivo tuvimos el gusto de saludar a D. Tiburcio Gonzalez, competente maestro de las Escuelas graduadas de Olvega y hermano de la novia.

Reciban los contrayentes y sus padres nuestra más cordial enhorabuena. (Corresponsal)

honrado 35 años, cumplieron a las mil maravillas.

Grandes son los deseos de este olvidado pueblo (por la necesidad extremada de jornales) se realice pronto los trabajos de la carretera a la estación de Agreda a la vez que que es hora ya muy pasada que este pintoresco pueblo en cuyo barranco funcionan seis potentes centrales Eléctricas las que dan fluido a gran parte de cuatro provincias Soria, Zaragoza, Navarra y Logroño y con tanta luz ¿es justo y equitativo que estemos en las tinieblas? con caminos intransitables; hora es repito de salir de este infame aislamiento para ponernos al roce con la cultura que tenemos grandísimo derecho como sorianos contribuyentes y como españoles. (Corresponsal)

DEZA

Como recordarán nuestros lectores, el día 23 del pasado, se cometió en este pueblo de crimen del que fueron víctimas, Natividad Martínez y su tía Gabriela Penacho Morales, que resultaron heridas de gravedad, especialmente Gabriela Penacho que tenía una herida penetrante en el torax.—Ayer, a causa de la gravedad de las heridas, falleció Gabriela. Se personó, en el lugar del suceso el Juzgado, de Instrucción para practicar diligencias y la autopsia.

De interés para los poseedores de moreras

La Dirección general de Agricultura pone en conocimiento de las personas a quienes interese la crianza del gusano de seda, que, como en años anteriores, distribuirá gratuitamente pequeños lotes de simiente entre aquellos que quieran establecer la crianza experimental.

Las solicitudes deben dirigirse antes del día 18 de febrero al servicio y Fomento de Sericultura nacional, Dirección general de Agricultura, indicando el número de moreras de que disponen y la edad aproximada de las mismas.

No dudamos que los agricultores de nuestra provincia poseedores de moreras se apresurarán a pedir simientes de gusanos de seda.

ves, no quisiera apostármelas con ella a hacer una batida de prusianos.

—Bien: pero el hecho es que no sabemos adónde iba cuando la hemos encontrado, y que, al vernos, maldita la gracia que la hizo.

—Eso no tiene nada de particular, ciudadano comandante; al cabo la chica no es costal de paja, y los muchachos, son gente alegre, me la habrán espantado... ¿eh, digo algo?

—Pero en fin, ¿adónde iba a estas horas y por estos barrancales?

—¡Qué se yo! A la feria de ahí, de ese pueblo que está enfrente, que es mañana temprano... O quizá a reunirse con su que es un pobre diablo. ¿Ha vuelto ya José, muchacha?

—Todavía no, ciudadano —respondió Victoria.

—¿Le estaréis ya esperando, eh?—De un día a otro.

—¡Ya lo creo! ¡Ahí es nada, si estara ya rabiando por venir a su rincón y por dar una vuelta a sus parvas!

—¿Pues en dónde está su padre?

—Ha ido con los convoyes a la frontera. No sé a punto fijo... ¡Qué diablos, comandante! No me parece regular traer así a la muchacha cuando su padre se está allí descremando en servicio de la República.

—¿Y por qué no lo ha dicho esta paviosa? Con dos palabras de explicación hubiéramos estado al cabo de la calle.

—¡Por qué no lo ha dicho! ¡Por qué no lo ha dicho!.. Te quisiera yo ver a ti en su lugar, ciudadano comandante. Al cabo la muchacha, aunque pobre, está criada en buenos pañales.

—Escucha, ciudadano Boursaut; en cuanto vuelvas a decir una frase como esa, te ato pies y manos. ¿Que quiere decir eso de «buenos pañales»? Todo ciudadano amigo de la República y dispuesto a beber sangre de aristócratas, ha nacido en buenos pañales... Esas son palabras de antiguo régimen.

—Mira, ciudadano comandante; tengamos la fiesta en paz y no me vengas a mí con esas bromas. Yo soy tan patriota como el primero, y todavía, si se me calienta la sangre, te cojo por el pescuezo y te echo de cabeza, a ti y a toda la compañía, en medio de un bache.

—¡A mí, tío! A ver, soldados; cogedme a ese aristócrata y atadle las manos a la espalda.

—¡Eso lo veremos! ¡A mí, paisanos! Estos realistas disfrazados quieren atar a vuestro jefe.

—¡A ellos! ¡A ellos!

Dado simultáneamente este grito por paisanos y soldados

avergonzaría de confesarlo. Estamos en tiempo de libertad y cada cual puede servir a quien le acomode; podéis llevarme presa, podéis matarme, si os parece bien. Yo lo único que os pido, señor oficial, es que vuestros soldados me respeten. Aunque pobre labradora, soy una mujer honrada.

Tal es a veces el prestigio de la virtud, que alcanza a imponer respeto aún en los más depravados. Por otra parte, la sencillez y naturalidad de la muchacha eran tan patentes, que, ante ellas, quedó desarmada la saña recelosa de los forrajidos. El oficial fingió satisfacerse con las explicaciones de Victoria; pero juzgando allá para sus adentros que en aquel asunto había gato encerrado, y con la mira de probar un celo que le proporcionase medros en su carrera, mandó echar a la joven por delante de la compañía, y que, llevada a cierta distancia de los soldados, se la condujese a la ciudad más próxima, ordenando también, bajo las penas más severas, que no se le infriese el menor agravio ni de palabra ni de hecho.

En el trance que Victoria se encontraba era lo menos malo que podía sucederle; y completamente se había tranquilizado a no temer por la suerte que pudiera caer a su querida señorita; sin embargo, como ya estaba serena, pudo con olgura explorar su situación, y dirigiendo don disimulo una mirada escudriñadora al sitio donde se ocultaba Matilde, comprendió con inmenso júbilo que ésta quedaba en salvo.

—Sea de mí lo que quiera —se dijo a sí propia—, pero que ella, al menos, se liberte de las manos de estos hombres. Hemos prometido todos en casa, a su noble anciano y abuelo, devolvérsela sana y salva. ¡Madre mía santísima! ¡Muera yo, si es preciso, pero protegida a Matilde!

En este momento comenzó a escampar, y el oficial dió orden de continuar la marcha.

Matilde no había perdido un solo incidente de toda la anterior escena, cuyo conjunto y pormenores puede imaginarse el lector las torturas que producían a su corazón. Veinte veces estuvo a punto de salir de su madriguera y decir:

—La culpable soy yo sola; esta joven nada ha echo.

Pero detuvola siempre la juiciosa reflexión de que nada conseguiría sino hacer dos víctimas en lugar de una; y lo que peor era todavía, que la descubrirse ella, comprometería mucho más a Victoria, dado que le sería muy difícil ocultar su nombre y condición, en cuyo caso, convencida Victoria de haber disimulado la verdad, lo pasaría mucho peor, y aun quizá sería condenada a muerte. Decidióse, por tanto, Matilde a permanecer oculta. Pero ¡cuánto sufrió su alma! ¡Qué



Posibles internacionales

Comentarios sobre los últimos encuentros

FUTBOL.—Los resultados de los partidos de la 1.ª División de la Liga dieron la semana pasada la derrota del Athletic bilbaíno ante el Betis en Sevilla - que conserva de esta forma el primer puesto de la clasificación con 15 puntos. La victoria bética por 1-0, acredita la gran forma de la defensa andaluza Areso-Aedo que supo contener durante todo el partido la presión de la vanguardia bilbaína. En estos nueve partidos tan solo le han mar-

Sebastian. Acerca de este futbolista de tanto prestigio como Ricardo Zamora dice en el diario «Ya» lo siguiente:

Todos recordamos la visita de mi antiguo Club—el Español— a Madrid, y aun me parece ver en Chamartín aquel «once» deslabazado que flotaba ante los blancos. Formamos una impresión muy pobre sobre tal equipo, pero a los ocho días surgía la extrañeza al conocer su excelente victoria sobre el Barcelona, y una jornada después batía —también por 4-1— al Arenas en Ibañondo. En el partido de ayer, en su salida a Atocha, logra la única victoria de los equipos viajeros, y por resultado elocuente.

Se habla del gran juego de Solé, su medio centro, y recordamos las grandes actuaciones de este jugador en todos sus partidos. En esta época de crisis de medio centro, es muy importante el observar al Español de Barcelona. Indudable es la clase de Solé, pero parecía que en los últimos tiempos había declinado su

juego. Hoy renace ya. Las grandes actuaciones del Club van ligadas a este jugador de tal modo que, cuando está en vena de conductor, el equipo marcha perfectamente y es temibilísimo.

Tenemos ya a la vista un Alema-

Mariano del Olmo

Médico-Odontólogo

AGUIRRE, 1

nia-España, y es preciso que Solé figure entre los candidatos a la elección para ese puesto. Nuestros delanteros, quedó patentizado en el pasado partido contra Francia que necesitan un jugador que les haga jugar y los lance.

Solé es el perfecto medio centro de ataque. La única contra que tiene es la de ser un jugador estilo «Chirri», en lo que respecta a la responsabilidad. Cuando se coloca el «jersey» internacional suele adolecer de ese defecto. Si llega a perder este temor, Solé es, tal como anda de juego, el mejor medio centro de España por el momento.

¿LA MEJOR radio?
CASA VICEN VILA
PHILIPS PLAZA B. ACENA Nº 3
SORIA

cado al Betis 7 goles, la mitad que al Madrid que pasaba por tener la mejor línea defensiva de España. Se justifica pues la resolución del entrenador García-Salazar elevando a la categoría de internacionales a la pareja Areso-Aedo.

Ha sorprendido mucho la gran derrota del Madrid en Valencia, por 4-1. a pesar de ello continúa en segundo lugar con 12 puntos.

El Español de Barcelona obtuvo el mayor triunfo de la jornada venciendo al Donostia en su campo por 4-1. Tampoco se esperaba una victoria tan rotunda, pero el equipo españolista se halla en franca recuperación. Destaca en él la magnífica forma de Solé, que acreditan los correspondientes deportivos de San

INSTITUTO PROVINCIAL DE PUERICULTURA DE SORIA

Avda. Mariano Vicén, 1

Servicios gratuitos

Consulta prenatal (embarazadas)	Jueves 4 tarde
Consulta de lactantes	Diaria (excepto los lunes) a las 10 de la mañana
Higiene escolar	Miércoles y viernes 3 y 1/2 tarde
Profilaxis (vacunaciones)	Lunes a las 10 de la mañana
Visitas diarias a domicilio por las Enfermeras-visitadoras, para la vigilancia higiénica de los niños	

larguísimo le pareció el interrogatorio de su pobre compañera! ¡Cómo penetraban, manera de dardos en su noble corazón las groseras chanzas de aquella soldadeca aguardentosa! Y además, ¿qué iba a ser de ella? ¿Qué se iba a hacer sin la guía, sin los consuelos, sin el aliento que le daba su querida Vitoria?

Cuando llegó el momento de verla partir con los soldados sintió violentamente oprimido su seno, que no fué dueña de reprimir un grito y un movimiento de cabeza que en poco estuvo no frustrasen toda su resistencia anterior, pues, advertidos por un soldado que se había quedado a la zaga, hicieronle volverse y dar algunos pasos en dirección de la lentisca; afortunadamente el soldado no debía de ser muy suspicaz pues, juzgando sin duda, que había sido rumor producido por algún bicho del bosque fué en breve a reunirse con la compañía.

Imposible describir el desaliento y la pena de Matilde al verse definitivamente abandonada; la idea, sobre todo, del peligro en que por causa se hallaba su generosa amiga; el imaginársela, ora aherrojada en un calabozo, ora llevada ante jueces despiadados, ora, en fin, subiendo las gradas del patíbulo, perturbaron de tal modo la mente y comprimieron de tal manera el corazón de la joven, que, sintiéndose desfallecer, cayó con la frente sobre el húmedo suelo, privada de sentido. Victoria entre tanto triste, acordaba; inquieta no me drosa caminaba con los ojos en tierra a vanguardia de aquella desenfrenada turba. Ignorante de lo que se proponían hacer con ella, todavía más que en sí misma, iba pensando en la otra compañera a quien dejaba sola y sin amparo en medio de la noche y de la tempestad; por otra parte, acudía también a su mente y llamaba el llanto a sus párpados el recuerdo de su madre, de sus hermanos, de su cabaña, y mas aún el de su padre, desterrado a la sazón de su querida familia en tierra extranjera; la idea de no volver quizá a ver a estos seres, de ella tan amados, hubiera, tal vez, extinguido el esfuerzo verdaderamente varonil que debía a su educación campesina, si contra sus temores, contra todos sus pesares no hubiese tenido el refugio y el consuelo de una sólida piedad, que la hacía poner en Dios su única y entera confianza.

Cada vez que con una plegaria interna invoca a la Madre de las misericordias, siente dentro de sí que ni la prisión, ni el cadalso mismo, la quitarán el valor de sufrir y de morir, si así Dios lo dispone, por una causa tan digna de un alma cristiana. ¡Tan maravilloso es el poder de la fe y de la piedad, aun en las almas de menos fortaleza!

VICTIMAS Y VERDUGOS

Pero por esta vez no plugo a la divina Providencia aceptar el sacrificio que con tan humilde resignación le ofrecía la joven. Sucedió que, al salir ya del bosque, emparejó con los soldados una partida de campesinos que, a fuer de buenos demócratas de aquella comarca, y noticiosos de que «la patria estaba en peligro», había salido al encuentro de los ballones de Orleans, con el fin ofrecerles su cooperación y de afiliarse en sus banderas. En el momento de acercarse mutuamente paisanos y soldados, saludáronse con los consabidos «vivas y muera» de costumbre, fraternizando unos con otros. En medio de esta gritería y esta efusión de amistad democrática, creyó Victoria percibir una voz muy conocida de ella, mientras que, también por su parte, el que tenía aquella voz parecía ser comandante de la partida de paisanos, que, mirando con especial atención a la muchacha; acercándosele luego, y habiéndola también reconocido al punto, exclamó dirigiéndose al oficial de los soldados;

—¡Eh ciudadano comandante! ¿En dónde diablos habéis pescado esta recluta?

—Ahí atrás, a la vereda del camino... Por las señas, la niña debe ser pájaro de cuenta.

—Pues lo será de quince días a esta parte que yo no la veo; porque hasta entonces, ¡voto a Belcebu!, no era más que un ave fría, que todo lo había aprendido en este mundo era machacar cañamo y atormentar ruelas.

—¿La conoces tú, ciudadano Boursault?

—Como a los dedos de mi mano. ¡Si es vecina mía! Por más señas, que esta casaca que llevo es manufactura de su padre. ¿No es verdad, buena pieza?

—Sí, ciudadano Boursault—respondió con viveza Victoria.

—Pues entonces—repuso el comandante—, ¿qué demonio viene a hacer por estas tierras?... ¡Hum! Harto será ciudadano Boursault, que con toda esa carita de mosca muerta que la chica tiene, no lleve entre pecho y espalda algo que nos dé que sentir. Eso de caminar de noche y fuera del arrecife, y sola..., es cosa que dá en que pensar.

—No diré que no, ciudadano comandante; pero yo conozco bien a esta bribonzuela, y te digo que el miedo es fruta que no se gasta en su alquería. Lo mismo le da a ella el día que la noche, y la tempestad que el cielo raso. Acá en esta tierra, las muchachas no son como esas enclenques aristócratas que se hielan con una gota de rocío. Ahí donde la

tablemente costosos, y veremos que, con parte de ellas, se podría llevar al hogar del necesitado multitud de socorros, que les aliviarían, con creces, de sus indigencias. No es posible que si se oye el testimonio de la conciencia puedan permanecer calladas esas personas, que invierten en sus diversiones determinadas cantidades, y en cambio, no destinan a limosnas apenas nada. No; hay obligación de dar como limosna, dice Santo Tomás, lo que nos sea superfluo, y decimos de limosna, porque estamos viviendo en unos tiempos de confusiónismo exagerado: la ley natural exige que satisfagamos las necesidades de nuestro prójimo, en la medida que estas lo reclamen: si es extrema la necesidad con desprendimiento de lo que necesitamos; si no es grave, con lo superfluo, sin hacer caso de las modernas teorías; porque la interpretación, que se ha dado, a varias cuestiones actuales sobre el paro, es errónea: así por ejemplo han atribuido a un Papa una frase, que no pudo decirlo; porque en la fecha, en que se le atribuyen, no era Papa, y así en otras cosas. Léase bien; compenétrese bien el espíritu y la letra de las Enciclopedias de León XIII y Pío XI, pero léanse no de corrido, sino con todo detenimiento y verán los católicos y los obreros y los socialistas y demás adleteres la verdadera y luminosa solución al pavoroso problema, que convulsivamente agita hoy a Europa y en especial a España.

Para cumplir: dos palabras a los obreros. Se os quiere arrancar del corazón hasta la raíz de los mejores sentimientos: se os dice que hay que daros trabajo, pero no en sentido de limosna, y esto merece una aclaración. La limosna siempre será honrosa. Cristo elevó a la categoría más grande a los pobres, llamándoles bienaventurados, y a los ricos les impuso la obligación de dar limosna, ofreciéndoles un premio eterno. Pero los pobres, los obreros han de mirar a los donantes, no con odio de razas o de clases, sino como hermanos, y los ricos han de considerar al pobre como representante, nada menos, que del mismo Cristo, pues Este ha dicho que tendrá por hecho a su Persona cualquier acto de caridad, que hagamos al indigente. En resumen: menos bailes, menos cines, menos fiestas y más caridad para los necesitados: más justicia en unos para con otros: más corazón en las personas adineradas: más cariño en los obreros: más paz entre todos: sobre todos la ley divina, invulnerable, brillando sobre España la cruz y sobre nosotros el verdadero amor al prójimo santificado por Dios.

J. J. P.

El general Goering regresa de Polonia

Berlín, 1.—Hoy ha regresado el general Goering, después de asistir durante varios días a una cacería en unión de las autoridades polacas.

Esta cacería que los gobernantes polacos han organizado en honor de Goering Ministro del Interior, de Alemania, ha tenido indudablemente trascendencia política y se supone que en esta visita se habrán sentado las bases para una inteligencia entre Polonia y Alemania, no sólo respecto a sus fronteras—asunto muy delicado—sino frente a los problemas de la Europa Central.

La expulsión de Bermudez Cañete aplazada

Leemos en nuestro querido colega «El Debate» que la expulsión de su correspondiente en Berlín, señor Bermudez Cañete ha sido aplazada por ocho días, por orden del Ministro de Propaganda Sr. Goebels, durante los cuales se revisará serenamente las crónicas que se consideran la causa de la orden de expulsión.—Felicitamos a «El Debate» y a su culto cronista que ha enviado de Alemania una información llena de interés, valiente y desapasionada.

PAGINA AGRICOLA

Nociones elementales sobre apicultura

Por Narciso José de LIÑAN Y HEREDIA

(Continuación)

bres, intentaremos comenzar el desarrollo del segundo apartado: Medios de utilizar el insecto en nuestro provecho.

I. Colmenas y colmeneras. - a) Persistencia de la Prehistoria

La abeja es muy vieja. En el período terciario, antes de la aparición del hombre sobre la tierra, se hallan restos de la abeja, y en la infancia de la humanidad, en el período paleolítico, se utilizan los productos de las «solícitas y discretas».

Tan primitiva explotación aun subsiste, y puede comprobarse examinando la fotografía inserta en el reciente libro *Abejas y colmenas*, de Escalera y Suja, que la Dirección de Ganadería subvencionó, y creó reparte gratis, previa solicitud, de aquellos a quienes interese. Lógico es que el hombre primitivo, descubridor de un enjambre en el tronco viejo de un árbol seco, pensara en llevarse junto a su cueva o choza, considerando tal hallazgo como un tesoro y que le libe de largas caminatas o peligrosas ascensiones por rocas semi-inaccessibles. Y así debió surgir la primera colmena, que primero colocaría tal como estaba, de pie y más tarde llamaría en España «peón», y observando la adaptabilidad de las abejas a las más incómodas posturas, y la mayor facilidad de agrupar los distintos «peones» apilándolos, los tumbo, con lo que surgieron los «yacientes», y ya tenemos los remotos orígenes de la colmena vertical y la colmena horizontal.

Recuerdo haber oído al notable arqueólogo marqués de Cerralbo, tardó el hombre treinta mil años en pasar de la piedra tallada a la pulimentada, y sin discutir la opinión, me recorda el hecho de que, desde el Paleolítico a la invención del cuadro móvil, a mediados del siglo XIX, también ha llovido un rato; y

aquel insecto. También he puesto a prueba los méritos de esta colmena, por medio de experimentos largo tiempo continuados, y hechos con pulcritud, ante el temor de que, al engañarme a mí mismo, añada un invento inútil a la suma de otros que han engañado y disgustado a un público demasiado crédulo.

No pretendo, sin embargo, haber inventado una colmena perfecta, porque la perfección pertenece a aquel cuyo ojo; que todo lo ve, conoce las causas y los efectos, así como sus relaciones... Si un hombre pone el marbete de perfección sobre una de sus obras demuestra su locura y su presunción.» (Langstroth-Dadant: *La abeja y la colmena*; Barcelona, 1915, pág. 185-186. Gustavo Gili, editor).

b) Lo que es una colmena y la colmena ideal

No parece necesario, pues fácilmente se induce de lo dicho, pero exige la buena lógica y el procedimiento, que estimamos debe ser algo «machacón» para fijar bien las ideas en los principiantes, decir es la colmena: el alojamiento dispuesto por el apicultor para el enjambre, adaptándole, según frase del admirable maestro citado, a las costumbres y a las necesidades, de las abejas, procurando la mayor compatibilidad entre éstas y el hombre que ha de utilizar sus productos; y colmenar, la agrupación ordenada de varias colmenas en armonía con las necesidades de la explotación.

Y no estará demás advertir a los principiantes:

- 1.º Que para inventar una nueva colmena, deben estudiarse cuidadosamente durante muchos años las costumbres de las abejas.
- 2.º Comparar las observaciones propias con las de autores y prácticos que han pasado su vida dedicados a ensanchar la esfera de los conocimientos apícolas.

GRANJA TORROBA

VINUESA

Venta permanente de novillas y sementales de pura raza suiza Schwyz, moruecos de cruce Lincoln y pollas y pollos Rho de Island y Plymouth Rock.

PIDA PRECIOS VISITELA

pasando por el tanteo de los listones que dió a conocer Della Rocca en 1790, lo que constituía una cuarta parte del descubrimiento, realizado por Langstroth, en octubre de 1851 y en América, y pocos meses después en Turingia por el barón von Berlepsch, apareciendo la primera colmena americana en Italia en 1872, y en España hacia el mil ochocientos ochenta y tantos, al propio tiempo, con escasa diferencia que la Cowan y la Layens, ambas basadas, desde luego, en el trascendental invento del cuadro móvil.

De la colmena Langstroth se dijo en su tiempo: «Esta colmena es el mayor invento apícola que se haya hecho, y que ha colocado a la Apicultura americana a la cabeza de la cultura de todas las naciones» (Cook: *Bee-Keeper's Guide*), y su propio y afortunado inventor, según dice «su editor y anotador Dadant en *La abeja y la colmena*, pág. 184. «no se alaba de haber alcanzado la perfección en su colmena, y escribe: Después de haber estudiado cuidadosamente durante muchos años las costumbres de las abejas, y comparado mis observaciones con las de los autores y prácticos que han pasado su vida dedicados a ensanchar la esfera de los conocimientos apícolas, he probado de remediar las numerosas dificultades que rodean a la apicultura, adaptando mi invento a las costumbres y a las necesidades de

3.º Comprobar por medio de experimentos continuados y hechos con pulcritud, ventajas e inconvenientes.

4.º Abstenerse de lanzar el invento con nombres pomposos para no incurrir en locura o presunción.

La colmena ideal, por tanto, ha de ser la que ofrezca a la reina «espacio suficiente para depositar todos los huevos que puede poner en veintidós días», tiempo que tarda un huevo en convertirse en abeja obrera y sitio para almacenar las provisiones de miel y polen. Conviene, además, que el material de que se construya sea tal que mantenga la mayor posibilidad de evitar las oscilaciones de temperatura, durable, económico y fuerte. Se han empleado, y siguen empleando, el barro, la caña, la paja, el cemento, la madera, el corcho, etc.; todos tienen inconvenientes y ventajas, y el que más se ha generalizado es la madera, variable, como es natural, por la producción o facilidad de importación local.

El sistema de colmena, sea antiguo o moderno, es completamente accidental, y es consolingado ver sentido este principio en un libro moderno citado, principio que vengo sosteniendo hace más de treinta años.

(Continuará)

Proyecto de ley para retirar del mercado el exceso de trigo

Se adquirirá el excedente, al precio de tasa

Primas a las retenciones voluntarias

El proyecto de Ley a que se refería el subsecretario de Agricultura, señor Gortáriz, en su conferencia radiada del pasado martes, ha sido ya examinado por el Consejo de ministros. Se trata de una Ley de autorizaciones de carácter amplio. En primer lugar, se autoriza al ministro para bonificar al tipo máximo del 9 por 100, englobados intereses y gastos, las retenciones voluntarias de trigo que hasta el límite de 600.000 toneladas (excedente probable de la cosecha) ofrezcan las Asociaciones agrícolas o los particulares. Para este objeto se utilizará el numerario obtenido con cargo al beneficio que se consiga de la importación, libre de derechos del maíz que, con arreglo a los tratados comerciales haya de introducirse en España, más un cánón de una peseta por 100 kilogramos sobre todas las operaciones de trigo que se realicen. El plazo de duración de las retenciones lo fijarán los tenedores de trigo de acuerdo con el Estado y podrá ser disminuido por ambas partes cuando se estime conveniente.

Se consigna también otra autorización para adquirir el trigo al precio de tasa y retirar del mercado en tanto convenga, utilizando el capital particular que pueda ofrecerse, hasta 400.000 toneladas y para movilizar 200.000 más. Se remunerará al capital con cargo a los mismos fondos que el caso anterior.

Este capital se obtendrá mediante concurso público en el que intervendrán los cuatro ministros interesados y otros altos funcionarios.

Otra autorización se refiere a la prórroga de los préstamos vencidos del Servicio Nacional de Crédito Agrícola, concertados con la garantía del trigo; otra para incautarse de las fábricas de harinas que, sin causa justificada, cesen en su funcionamiento o para prohibir su reapertura en el plazo máximo del año, y para impedir al año actual el aumento de superficie de terreno destinado al cultivo del trigo.

Las conferencias radiadas agropecuarias

El viernes 1 se iniciaron a las 6,30 de la tarde. El director general de Agricultura pronunció una conferencia por el micrófono de Unión Radio de Madrid. Habló extensamente sobre las producciones agrícolas de España, y enalteciendo las virtudes de nuestros agricultores que no merecen el concepto despectivo que algunos han deducido de estadísticas comparativas erróneas. Lo cierto es que nuestro campo produce tanto y más que otros europeos de las mismas características. Hace notar el avance que realiza nuestra Agricultura que ha ido reduciendo paulatinamente el déficit de producción y ya casi anulado, dando nuestro campo todo lo necesario para el consumo interior.

Sigue después la información de mercados de cereales, vinos aceites etc.

Talpícida Plaza

Infalible destructor de

TOPOS-RATAS Y LIRONES

de venta en la Farmacia Plaza Salas de los Infantes (Burgos) y en Soria Farmacia del Doctor CARRASCOSA Canalejas, 72. PRECIO 2 PESETAS

Es necesaria la repoblación forestal

Sin ella no se puede pensar en reconstruir económicamente España

Transcribimos de la importante revista madrileña J. A. P., órgano de las juventudes de Acción Popular, el siguiente estudio de repoblación forestal, porque lo consideramos de interés para nuestros lectores. Su autor D. Fernando Baró, ingeniero de Montes y profesor significado en la Escuela de su cuerpo, verdadero hablador de la repoblación forestal, es actualmente directamente director general de Montes. No ha mucho, con motivo de la visita del Sr. Ministro de Agricultura a esta comarca, tuvimos el gusto de saludar al Sr. Baró en nuestra redacción y escuchamos de sus labios palabras muy atinadas sobre la actualidad forestal española y soriana.

Porqué no produce la cuarta parte el suelo español

Si de los veinticinco millones de hectáreas—la mitad de suelo español—que no son aptas para el cultivo agrario permanente, deducimos los ocho millones mediantemente arbolados que poseemos y los cinco millones de dehesas y otros montes, en parte destruidos por el asentamiento socialista, quedan doce millones de hectáreas, que, con los nombres de matorral, erial y pastos, monte bajo y otros, dan para mantener poco más de una cabeza de ganado por año y hectárea, para cortar eventualmente unas cargas de leña para el horno, hacer un poco de cisco o carbón, o si llueve, oportunamente, una raquítica cosecha cereal que no paga los jornales en ella empleados.

Su renta en metálico no llega a dos pesetas, por hectárea y año, y su capacidad de absorción de trabajo pasa rara vez de un décimo de jornal, por la misma unidad.

Y es inútil, lo que podríamos llamar colonización de estos terrenos. La mayor parte de ellos han sido montes, que se han talado y roturado después. En los suelos pobres, que no sirven para el cultivo agrícola permanente por sus condiciones, mientras existe el bosque, hay equilibrio entre las sustancias orgánicas que caen constantemente de los árboles y que, después de descompuestas, se incorporan al suelo, y las sustancias nutritivas, muy pocas, que la vegetación leñosa extrae de aquél; las raíces y la materia orgánica conservan el terreno mullido, conservan la humedad y la nitrogenación se hace naturalmente; muchas veces el suelo mejora de calidad sólo por la presencia del bosque. Pero talando éste y roturando, bastan dos o tres cosechas para agotar todas las reservas nutritivas: la esterilización avanza cada año y llega el momento en que no hay equilibrio entre la cosecha y los jornales necesarios para obtenerla.

La política de colonización interior de 1907 abarcó 18 colonias, con más de 5.000 hectáreas de terrenos

forestales distribuidos por toda España. Según informe de la Dirección de Acción Social Agraria, «las colonias en montes públicos tuvieron más de Tebaida que de jardín de las Hespérides». «De 1.760 colonos y con un gasto de 13 millones de pesetas por parte del Estado, ni una sola familia pudo emanciparse de la tutela del Erario público.» «A los veinte años hubo que disminuir o suprimir estas aportaciones y la mayor parte de las colonias han desaparecido.»

La repoblación forestal es el único medio de dar valor a estos suelos empobrecidos y desertizados.

Porqué España paga un fuerte tributo el extranjero por importación de maderas y sus derivados

Pasa, en efecto, de un millón de metros cúbicos la madera que anual-

Clínica Dental

Victor Higes

Odontólogo

Teatro, 1, 2.º

SORIA

mente importamos del extranjero para diversos usos. Además, para fabricar las 200.000 toneladas de papel de producción nacional, sólo empleamos unas 5.000 toneladas de las del país, y hay que importar todos los años 22.000 toneladas de madera para la pasta llamada mecánica, más la que representan las 105.000 toneladas de pastas mecánica y química, ya fabricadas en el extranjero, que se gastan en nuestras papeleras. Es decir, otros 600.000 metros cúbicos de madera y una contribución total de más de cien millones de pesetas, si tenemos en cuenta el carbón y otros productos forestales importados anualmente.

Cierto que, en compensación, España exporta el corcho de sus alcornoques y el aguarrás y colofonia procedentes de la resinación de sus pinares castellanos, exportación hoy por cierto muy en baja en causa de la crisis mundial; pero ¿por qué ser esclavos del extranjero en aquello que podemos producir aquí, al mismo tiempo que ponemos en valor terrenos no aprovechables para otra cosa?

Bastaría la repoblación de unos tres millones de hectáreas para reducir nuestro actual déficit maderero y papelerero a una cifra insignificante, representada tan sólo por las maderas de ebanistería que nuestro clima no permite producir y algunas especiales para ciertos usos e industrias.

(Concluirá)

EDITORIAL URBION S. A.

(Propietaria de LABOR)

Se editan revistas y publicaciones periódicas
Trabajos tipográficos en varios colores

Facturas	Circulares	Tarjetas de visita	Re-
Talonarios de	Recibos	Recordatorios	Manifiestos

Impresos comerciales - Participaciones

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

TELEFONO, 119 - CABALLEROS, 27 - APARTADO DE CORREOS, 17

SORIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Un año	7,50 pesetas
Semestre	4 »
Trimestre	2 »
Por paquetes de cinco ejemplares en adelante, por año y ejemplar	6 »
Extranjero: año	15 »

LABOR

DIRECCION Y ADMINISTRACION
CABALLEROS, 27
TELEFONO, 119. APARTADO 17
NUMERO SUELTO 0,10 * SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

INFORMACION GENERAL

Homenaje a los mineros católicos de Moreda

Madrid, 4.—Ayer se celebró, en el Teatro de la Zarzuela, un grandioso homenaje a los Mineros Católicos del Sindicato de Moreda. Organizó el acto, la Confederación del Sindicato de Obreros Católicos. Al aparecer los mineros que, llegaron a Madrid y entre los que figura una mujer, fueron objeto de una estruendosa ovación.

En primer término se levantó don Vicente Madera, al que se le tributó una gran ovación que duró largo rato, dándose vivas a los mineros católicos. Habló, en primer lugar el Sr. Alarcón que saludó a los mineros de Asturias y dedicó un recuerdo a los 4 compañeros mártires. Después habló el Sr. Insauti, Presidente del Frente Nacional Obrero, que también elogió a los obreros católicos, atacó al marxismo y tuvo palabras de censura para los patronos que se llaman católicos. Después habló, Carlos Pérez Onnes y dijo que el año 17, los obreros, en otra asamblea análoga celebrado en el Teatro de la Zarzuela pedían unas mejoras que no les fueron concedidas. Se leyó un telegrama de adhesión de Peman. Por último habló D. Angel Herrera se refiere a los deberes de todos y de cada uno ante la presencia de ese enemigo como es la revolución con el que hay que librar una batalla tremenda. Dijo que hay que deslindar los campos político y social, el político va por buen camino pero que en lo social hay que resolver muchas cuestiones. Aconsejó la práctica del catolicismo, sostuvo que con el se acabaría el egoísmo de los patronos. Terminó con la frase atribuida al Pontífice Pí X «vistas las dificultades que atraviesa España hacen falta espíritus audaces y unión de fuerzas».

Inmediatamente se levantó a hablar Vicente Madera, Presidente del Sindicato de Moreda, oyéndose una grandiosa ovación que duró largo rato. Pronunció unas palabras dando las gracias por el homenaje que a sus compañeros se les rendía. Después elogió a la Hulla Española que ha concedido 3 pensiones para los mártires de la revolución, agradeció al Gobierno la protección a las familias de las víctimas y dijo que hay que seguir luchando en bien de la Patria y de la Región. Después se hizo entrega a Madera, de 35.000 pesetas producto de la recaudación abierta por la Confederación del Sindicato católico entre todos los obreros católicos de España.

Tranquilidad absoluta en toda España

Madrid, 4.—El Subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que la tranquilidad es absoluta en toda España y que en Asturias habían sido recogidas 27 armas de fuego.

Los trigueros burgaleses

Burgos, 3.—Convocados por el presidente de la Comisión gestora de la Diputación provincial se reunieron en Asamblea ayer los representantes de los sindicatos agrícolos de la provincia. Se aprobaron las siguientes conclusiones: 1.º Que se inmovilicen siete millones de quintales de trigo.—2.º Que la tasa mínima del trigo, no sea tal que perjudique al labrador castellano. 3.º Que la ley de trigos esté en vigor el 1.º de Agosto.

Banquete al Sr. Salazar Alonso

Madrid, 3.—Ayer celebró el Círculo de Bellas Artes un banquete de homenaje a su nuevo presidente Sr. Salazar Alonso, que va siendo el político que reúne más agasajos y distinciones. Asistieron entre otras muchas personalidades los Sres. Lerroux, Rocha, Gil Robles etc.

El gobernador general y los técnicos

Barcelona, 3.—El gobernador general de Cataluña Sr. Portela Valladares ha delegado el despacho de los asuntos de Hacienda y Sanidad en los respectivos jefes de departamento, para concentrar su actividad en las cuestiones políticas que presentan serias dificultades.

Homenaje al Tercio

Oviedo, 3.—En la Diputación Provincial y organizado por señoritas de esta población es verificado un brillante acto de homenaje a la bandera del Tercio que se halla de guarnición en esta plaza desde los sucesos revolucionarios de octubre.

Después del temporal

Las bajas temperaturas que siguieron a la gran nevada de la semana pasada han cesado a partir del viernes último. La normalidad en las comunicaciones fué restableciéndose. El sábado llegaron los autos de la línea de Tarazona y Agreda, que llevaban seis días sin circular, igualmente se reanudó la comunicación con los pueblos de Pinares, donde la nieve ha caído en enorme cantidad.

Los trenes de la línea de Santander-Mediterráneo y Torralba circulan normalmente desde el sábado. El abastecimiento de la población ha sido normal en lo que respecta a las carnes, notándose sobre todo gran escasez de verduras porque no han concurrido al mercado los vendedores de los pueblos limítrofes y tampoco se ha recibido nada de Calatayud.

Reorganización del Ejército y la Guardia Civil

Oviedo, 3.—Se reorganizarán los puestos de la Guardia Civil, con objeto de remediar el aislamiento que se notó durante el pasado movimiento revolucionario. Habrá en esta zona 1.300 guardias civiles. Las fuerzas del ejército formarán una brigada mixta, de las tres armas, con artillería de montaña.

Las conversaciones franco-británicas

Londres, 3.—Ha manifestado el ministro de Negocios Extranjeros, que las conversaciones con los señores Flandin y Laval, representantes de Francia, tendrán favorables consecuencias para la paz europea.—El Sr. Laval conferenció con el presidente de la comisión internacional de desarme Sr. Henderson.

Naufragio de una lancha

Ferrol, 3.—Una lancha pesquera de la que se carecía de noticias, se ha sabido que ha naufragado, perdiendo ahogados sus 21 tripulantes.

Nuevo académico

Madrid, 4.—Ayer fué recibido, académico de número, de la Nacional de Medicina el Doctor Verdes Montenegro.

El temporal en Africa

Noticias de Marrakesk manifiestan que el frío y la nieve se generalizan en las vertientes del Gran Atlas. Varios indígenas que viajaban en autocar quedaron bloqueados por la nieve, habiendo perecido de frío siete de ellos.

ANUNCIOS POR PALABRAS

Hasta 8 palabras 50 céntimos.-Cada palabra más 5 céntimos.-Ofertas y demandas de trabajo, las cinco primeras inserciones gratis.-Los suscriptores tienen derecho anualmente a la inserción de dos anuncios gratis en esta sección.

LEA VD. el próximo número de HOJA POPULAR. Solicite ejemplares: en Soria, Sombriería de Ruiz, Canalejas, 76; en Abejar, Sr. Párroco.

MOTOR CAMELL de 22-24 HP en buenas condiciones, por haberlo sustituido por eléctrico y pudiendo verlo funcionar se vende al contado y a plazos.

Dirigirse a Vicente Alvarez. Tejera 8.

AUXILIAR DE SECRETARIA: Joven de 25 años de edad se ofrece para auxiliar de Secretaría con seis años de práctica bien entendido en cuantos asuntos son de la competencia de la misma. Para más informes dirigirse a Victorino Bartolomé en Yelo (Soria).

CARBON: Se vende carbón de pinas de pino en buenas condiciones y precio módico. Para tratar dirigirse a Victoriano Corredor, en Matama la de Almazán (Soria).

AUTOMOVIL «DODGE» cuatro cilindros, en buen uso. Para informes Toribio Jimenez, Garage.

SE VENDE o arrienda, la Venta de Toledillo con todas sus fincas rústicas. Para informes a don Eleuterio Lasca, en Buitrago o a don Pablo Hernández, Mayor, 11, Soria.

JOVEN de 22 años, libre quintas, sabiendo de cuentas, desea colocación, comercio, imprenta, etc. Román Gonzalo. Conquezueta. (Soria).

QUEDA ACOTADA finca toda clase aprovechamientos en Borjabad, paraje La Cuesta. Linderos, Este: Longinos Martínez, Oeste: Francisco Pérez, Norte: cordillera, y Sur: carretera. Los contraventores serán perseguidos conforme a la ley.

SE VENDEN herramientas y accesorios de un Garage. Para tratar con Germán Piernavieja en Salas de los Infantes.

SE VENDEN dos mulas, una de cuatro años y otra de siete. Para tratar, Pedro Archilla. Yelo.

Noticias breves

Huesca, 2.—Comunican de Panticosa que un alud de nieve derrumbó el techo de la Central eléctrica.

Sevilla, 2.—Con objeto de realizar una propaganda de estas fiestas de primavera han salido con dirección a Lisboa 8 aviones de la aeronáutica civil.

Ceuta, 2.—El disparo de un centinela de la prisión del Monte Acho, hirió, de rebote a un sargento que estaba cumpliendo condena por los sucesos revolucionarios de Sevilla en 1.932. Su estado es gravísimo.

Salamanca, 2.—Ha llegado, para realizar estudios en esta Captaa Muley-Hamed-Ben-Ismael, hermanil, del Jalifa de la zona española de Marruecos.

Noticias del extranjero

Berlín, 2.—El avión correo de la línea Koenisberg-Berlín cayó a tierra pereciendo once de sus pasajeros.

Londres, 2.—Los ministros franceses Flandin y Laval, se reunieron, esta mañana con sus colegas británicos.

Bruselas, 2.—Se ha llegado a un acuerdo comercial entre los representantes de Bélgica y España para desarrollar el intercambio económico entre ambos países.

Las comisiones del Parlamento

La comisión de Hacienda continúa estudiando la ley de Arrendamientos. La de Gobierno terminará en breve el estudio y dictamen de la ley Municipal pues solo le quedan ya dos bases por dictaminar.

Por colocar bombas

Oviedo.—La policía ha detenido a varios empleados de los Ferrocarriles Económicos, por suponerlos complicados en la colocación de bombas.

Indultos

Madrid.—El Sr. Lerroux manifestó a los periodistas que el consejo de Ministros había acordado conceder ocho indultos, entre ellos seis de los condenados por los sucesos de Castilblanco.

Noticias de Barcelona

El Vocal del Tribunal de Garantías Sr. Gil y Gil continúa tomando declaraciones a los comprometidos en la intentona revolucionaria del pasado Octubre. Los Magistrados del Tribunal Su-

En LABOR encontrareis siempre las informaciones más vibrantes de la vida nacional, provincial y local.

premo que realizan una inspección en esta Audiencia territorial, han comado declaraciones a los abogados fiscales.

Las negociaciones comerciales con Francia

El embajador de Francia visitó en el Congreso, al ministro de Estado. Sr. Rocha, con objeto de conferenciar sobre las negociaciones en curso. A la salida, se mostró optimista respecto a la conversación sostenida, y dijo que continuaban las negociaciones por la Comisión correspondiente, que se hallaba reunida.

SE DESEA

Maquinista competente para máquinas planas y minerva, en los talleres EDITORIAL URBION, S. A. - Apartado 17

La providencia de España

COOPERATIVA DE CAPITALIZACION CREDITO Y CONSTRUCCIONES

autorizada e inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión Social, Madrid. Facilita sus prestamos de inversión para la adquisición de la propia vivienda y presidio rústico de cultivo, y para mejorar o aumentar una producción

Unica Sociedad de esta clase en España

Representante para la provincia: **D. Clemente Valladares, Numancia, 2. - SORIA**

MERCADOS ULTIMA HORA

Almazán

Cebada temprana, fanega, 11'50; Idem tardía, 12'50; Centeno, 14'00; Avena, 8'50; Yeros, 15'00; Patatas, 0'25 kilo; Huevos, 2'25 docena.

Almarza

Cebada temprana, 12'50; Tardía, 14'50; Centeno, 15'00; Avena, 9'00; Yeros, 17'50; Cabrito, 2'75 kilogramo; Cordero, 2'05 idem; Carneiro, 1'30 idem.

Burgo de Osma

Trigo, 21'50; Cebada temprana, 11'50; Tardía, 13'75; Centeno, 14'00; Avena, 9'00; Judías, 34'00; Garbanzos, 60'00; Lentejas, 15'00; Yeros, 16'00; Patatas, 2'00; Huevos, 2'25 docena; Carneiro, 3'50 kilo; Oveja, 2'50; Cordero, 3'50; Cabra, 2'50; Cabritos, 4'00.

Baraona

Cebada tardía, fanega, 14'00; Centeno, 14'50; Avena, 10'00; Yeros, 17'00; Huevos, 2'00 docena

(Servicio de las 2 de la tarde)

Información deportiva.—Resultados de los partidos en la primera división de la Liga española de futbol

Madrid, 8—Barcelona, 2. Español, 0—Athlétic de Madrid, 2. Athlétic de Bilbao, 7—Donostia, 0. Sevilla, 0—Betis, 3. Valencia, 0—Oviedo, 4. Racing, 0—Arenas, 0.

El triple crimen de Aldea del Fresno

Madrid, 4.—Siguen las diligencias para aclarar el triple crimen cometido en Aldea del Fresno. El detenido Pedro Bautista, sigue incomunicado. Su situación empeora porque ha incurrido en muchas contradicciones. Han sido detenidos varios individuos más, pero hasta ahora se desconocen sus nombres.



Rebaja sus precios en los modelos de

8 HP. Sedan dos puertas... Ptas. 6.950
 8 HP. Sedan cuatro puertas... » 7.950
 8 HP. Furgón de reparto... » 6.550

Coches de ocho cilindros al precio del cuatro cilindros de 17 HP.

Concesionario: **GONZALO RUIZ SORIA**

RADIOS

Atwater Kent y Philco